

福建将实现农民工法律援助全覆盖

根据通知,将推进“互联网+法律援助”工作模式,推动全面实现法律援助网上申请、网上审批、网上服务、网上监督。积极发挥相关公共法律服务实体平台作用,有效整合资源,为农民工提供多形式、全覆盖的法律咨询服务,打造“城区半小时、农村一小时”的省、市、县、乡、村五级法律援助服务网络,让农民工遇到法律问题能够通过直接上门、打电话、上网等方式及时获得全方位的便捷法律服务。

加大对用工企业的培训力度,指导和督促用工企业依法与农民工签订劳动合同并严格履行。同时,加强农民工法律风险提示,通过相关渠道告知农民工享有的劳动权益,提示签订劳动合同及留存用工证据等,避免因未签订或不规范签订劳动合同导致农民工维权难、执行难。充分发挥乡镇(街道)法律援助站贴近基层的优势,第一时间帮助农民工解决纠纷,减少农民工讼累。

通知指出,各级司法行政机关对农民工申请法律援助开辟绿色通道,做到优先受理、优先审查、优先指派、优先办理。对群体性案件和行动不便的农民工申请法律援助,可安排工作人员上门受理;对情况紧急的案件可先行受理,事后补办材料手续。加强城际间、省际间司法局、农民工办的协调合作,就异地调查取证、提供法律援助等事项开展协作,年内在全省实现法律援助案件异地受理,为农民工维权提供便利条件。各地选取涉及农民工争议案件集中的县(市、区)开展试点,在人民法院、劳动人事争议仲裁委员会、劳动保障监察大队设立农民工法律援助案件受理窗口,对符合条件的农民工维权案件通过简易程序快速处理。

新疆四川工会携手

为120余名农民工讨回欠薪

本报讯(记者李元浩 通讯员黄江帆)日前,记者从新疆维吾尔自治区哈密市总工会获悉,在该市总工会和四川绵阳市总工会的共同努力下,120余名在哈密务工的川籍农民工工资清欠及处理工作得到圆满解决,有效维护了农民工合法权益。

随着地域经济发展,近年来到哈密务工的川籍农民工逐年增多。如何切实维护来疆农民工权益尤其是按时足额拿到劳动报酬,成为哈密市各级工会维权工作的重要组成部分。据介绍,去年年初就有几名川籍农民工来到哈密市伊吾县总工会反映欠薪问题。经过市县两级工会会同相关部门协调努力,在当年春节前就帮他们讨回欠薪82万元。

前不久,又有川籍农民工向工会反映,在伊吾县某建筑工地遭遇欠薪累计达180余万元,有的欠薪时间已长达5年。伊吾县总工会主席杨汉强告诉记者:“接到举报后,县总工会立即安排专人调查了解。由于欠薪时间长,涉及数额较大,再加上前几年农民工工资支付制度尚不完善,致使清欠核实和协调处置工作开展非常困难。”

今年9月,绵阳市与北川县总工会工作人员来到伊吾县总工会,希望两地工会携手解决农民工欠薪问题。哈密市总工会与伊吾县总工会立即行动,连续两天半与相关部门召开协调会议。通过与开发商、劳务总包单位负责人逐一约谈和协商,欠薪问题很快得以解决。

“总共180余万元的欠薪中,有130余万元已协议由当地政府在工程项目的审计预留资金中先期拨付落实,并通过北川县总工会进行转移支付;对剩余不具备协商条件、无法通过协调解决农民工欠薪的工程项目,也正在通过诉讼的方式解决,并已落实由伊吾县政府法律顾问出庭,负责欠薪农民工的法律援助工作。”杨汉强对记者说。

至此,包括去年帮助讨薪的农民工在内,总计120余名在哈密务工的川籍农民工的工资清欠及处置工作全部完成。

“这次我与北川工会的同志到哈密协调解决农民工欠薪问题,得到了贵会及伊吾县总工会的大力支持和帮助,对此我们表示诚挚感谢。”绵阳市总工会干部徐强专程向哈密市总工会党组副书记、主席李梅彩表达了谢意。李梅彩说:“为农民工维权是我们工会人的职责所在,农民工能拿到欠薪是我们最希望看到的。”

据了解,近年来,哈密市总工会逐步搭建和完善了信访平台,畅通了农民工依法诉求的渠道,真心实意为农民工解难题、办实事、做好事,成为农民工群体真正信赖的“娘家人”。

乡村医生培训助力健康扶贫

本报讯(记者杨召奎)“这一项目既有高度又接地气,不但提升了乡村医生自身的技能,也提高了他们服务百姓的能力,实现了打通健康扶贫最后一公里。”近日,在由中恒集团主办的“乡村e康工程—中恒乡村医生培训”活动上,中国人口福利基金会理事长郝琳娜说。

据中恒乡村医生培训项目执行组组长吴宝康介绍,目前他们已在甘肃永靖县、新疆皮山县、青海玉树州等22个区县举办了乡村医生培训活动,已有4000余名乡村医生参加了培训,3000多名群众参加了健康科普知识讲座。此外,他们还远程会诊疑难病例及走访慰问随诊因病致贫家庭近百户,发放乡村医生中医药适宜技术手册近5000册,科普宣传资料5万余份。

全国砌筑高手走上竞技场,逾九成是一线农民工

“砖家”过招记

本报记者 余嘉熙

本报通讯员 李荣桓 段成钢 文/图

一只手拿起一块砖头,用铲刀均匀地抹上一层水泥浆,比划下位置,落定,一挤一压顺手一刮浆……一遍遍重复的动作,看似简单枯燥,却殊不知这是个硬技术活。

“选手砌筑时不仅要拼速度,更拼精度,砖墙的平整度、垂直度、水平规范、整体误差,使用砂浆的饱和度等都要严格控制。”日前,“中建七局杯”砌筑总决赛在郑州举行。这是砌筑工种首次在全国职工职业技能大赛中设立。参加本次决赛的选手90%以上都是来自基层一线的农民工,几乎所有人都是职业生涯中第一次走上竞技场。

“砖家”比拼毫米必争

在实操现场,评委告诉《工人日报》记者,比赛的评分规则十分严格,砌筑时水平灰缝厚度、竖向立缝宽度要求控制在8至12毫米之间,水平缝砂浆饱满度不能低于80%;勾缝深度要求控制在5毫米,深浅要保持一致。

尽管都是从全国各个省市层层选拔出来的砌筑高手,但每个人的表情似乎都不轻松。比赛不到半程,不少选手额头上的汗珠已清晰可见。挑砖、测量、

切割、抹灰、砌筑、找平、勾缝……一把把瓦刀和各式各样的测量仪器在参赛选手手中不停地翻转、舞动,接着,砖柱、砖墙和各种造型慢慢显出了雏形。

在选手们使用的各类辅助测量仪器中,一种发射蓝光的激光测量仪特别“抢眼”。

“随着建筑产业现代化进程加快,砌筑工也要学习多门技能。”大赛组委会办公室副主任姜文良介绍,砌筑行业使用这种激光仪器,就是为了更加精准地控制墙体的平整度和垂直度,这也体现了技术工种的精益求精。“通过这样的大赛,我们就是要最大限度地发现、选拔农民工中的大工匠。”

来自江苏的一名选手赛后告诉记者,相比于平时干活,比赛实操要求的技术更全面,没有辅助的小工,选手们除了要在规定时间内,按设计图纸完成墙体砌筑外,还要独立完成测量、放线、砂浆勾缝、切割和精加工砖等工作。

相差36岁同台竞技

很多人不知道,参加此次大赛的85名选手中年龄最长的54岁,而最年轻的却只有18岁——年龄相差如此悬殊,是因为这是国内第一次举办如此高规格的全国性砌筑工种技能大赛。很多在工地上摸爬滚打一辈子的建筑工人,格外珍惜第一次走上国家级技能竞赛平台的机会。

“从业近30年,能到这么大的平台与来自全国的砌筑高手一较高下,非常满足。”49岁的贺硅平说,自己在职业生涯中赶上了砌筑大赛的“末班车”。

随着主持人一声令下,参赛队员迅速投入到紧张的比赛中。

随着主持人一声令下,参赛队员迅速投入到紧张的比赛中。